

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălănitare:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorî nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o. 6.

Marți, Mercuri 9 (21) Ianuaru

1885.

Români, Tronul și opiniunea publică.

V.

Scimă că Maghiarii făceau dependentă împăcarea cu Austria de uniunea Transilvaniei cu Ungaria.

Pretensiunilor lor se opunea starea lucrurilor din Transilvania, faptele împlinite: legile de egală îndreptățire națională aduse la 1863 de reprezentanții poporului ardeleni în înțelegere cu monarhul, legi promulgate, sancționate și puse în practică.

Era învederat, că Tronul dorindu a se împacă cu unii nu putea avea intențiunea să lovească în ceilalți, voindu a face o concesiune Maghiarilor nu se putea gândi a retrage scutul și garanțiile oferite Românilor credincioși din Transilvania.

Cum era să iasă dăr Tronul din această dilemă?

Elu apelă la înțelepciunea noilor săi consilieri din cabinetul Belcredi, care succedă în vâra anului 1865 ministerului Schmerling, însărcinându-i să găsească o modalitate, prin care se se potă împacă unii, fără a fi brușcați ceilalți.

Din nenorocire pentru cauza noastră națională ministrul comite Richard Belcredi nu cunoscuse adevărata situațiune a poporului român din Transilvania; de altă parte ardea de nerăbdare de a îndrepta ceea ce a stricat antecesorul său și a dobândi împăcarea cu Ungurii.

Ca federalist, care s'a fostu opus din rășputeri sistemului Schmerlingian, ministrul Belcredi susținea legătură intimă cu vechii conservativi unguri ca Mailath, Eszterhazi, Sennyey ș. a. Dintre Români nu scimă să se fi aflat măcar unu singur bărbat independent și cu greutate în apropierea guvernului central, ca să pledeze pentru cauza română.

Probabil că în urma sfătuirilor sale cu conservatorii unguri, d. Belcredi și-a formată părerea, ce a devenit apoi atât de fatală pentru noi Români, părerea, care a esprimat'o în cuvintele: „*Trebuie să jertfimă ceva și Maghiarilor!*“

Își potă face cineva o idee despre impetuozitatea pretensiunilor omenilor de stat maghiari, decât unu *federalistă* de turnura d-lui Belcredi numai spre a pută urmă negocierile cu ei s'a hotărît a-le sacrifica independența constituțională a Transilvaniei.

Ca să nu se pară însă că suntem parțial și preocupați în judecata noastră, trebuie să observăm că Belcredi cu toate acestea nu avea în gând contopirea totală a Ardélului cu Țera ungară, ci elu își închipuia uniunea numai în mod condiționat pe lângă conservarea drepturilor câștigate ale Românilor. Lui Belcredi îi era cunoscut, că Români s'au pronunțat la 1848 în contra uniunii și că nici acum nu o voiesc, dăr elu își basă speranțele pe „vlădicii și funcționarii“ noștri și credea, că cu ajutorul lor va scote la cale uniunea condiționată.

În sensul acesta a făcut el și raportul său către tron și tronul în rescriptul regesc delă 25 Decemvre 1865 și-a esprimat din nou dorința, ca ceea ce se face să nu se facă în prejudețul drepturilor câștigate ale Românilor; ér unirea definitivă o făcea dependentă „dela cuvenita considerare a intereselor speciale ale

marelui principat al Transilvaniei și dela garantarea pretensiunilor de drept ale deosebitelor naționalități și confesiuni.“

Acestea le pregăteau miniștrii și le enunțau monarhului. Ce făcea însă în același timp Români, pentru ca să împedecă planurile amenințătoare dușmane și să aducă o dovadă reală și neîndoiosă înaintea tronului și a opiniunii publice, că ei cu nici unu preț nu voru să renunțecă la drepturile lor și la viața lor națională?

Era nu numai o datoriă față cu interesele noastre de existență, ci și o datoriă a noastră față cu tronul, ca să sprijinim prin manifestațiunile puternice naționale înalta sa intențiune, de a face să ni se respecte din partea conlocuitorilor noștri maghiari drepturile câștigate.

Să mai atingem durerosele corde ale atitudinii conducătorilor noștri din acel timp? — Ajunge, credem, decât ne vom reaminti, că după încercarea nesuccesă din toamna anului 1865 de a dobândi întrunirea unui congres național românesc, nu s'a făcut din parte nici-o manifestațiune energică de caracter general. Eram adencu nemulțumiți cu mersul lucrurilor, vedeam apropiându-se viorul, făceam rezervațiunile noastre de drept prin municipii, dăr n'am știut să profităm de moment spre a iniția o mișcare generală de protestațiune și spre a aduce la cunoștința directă a tronului îngrijirile voste.

Ni se șoptea p'atunci, ca și în ziua de azi, la urechi, că este voia Maiestății Sale ca să fim liniștiți și să ne supunem cu încredere orbă la toate actele guvernului său, ca și cum monarhul n'ar ști că și consilierii săi sunt omeni și pot greși și ca și cum capul statului ar pută să dorască, ca noi prin tăcerea și supunerea noastră orbă să ne periclităm viața și desvoltarea națională.

„Copilul, care nu plânge, nu capetă de mâncare.“ Români n'au știut să dea nemulțămirei lor acel efect, ca să străbată până la tron, ear tronul trebuia să credă, că este bine sfătuit de consilierii săi și că toate se fac spre mulțămirea generală.

Intr'aceea sosi catastrofa delă 1866. Omenii împăcării condiționate trebuia să facă loc cabinetului Beust, a căruia programă era: împăcarea cu or ce preț. Situațiunea deveni pentru noi și mai amenințătoare.

Întreprins'am cel puțin acum vr'unu pas, prin care să se arăt tronului profunda noastră nemulțămire cu starea lucrurilor și să se cerută garantarea drepturilor noastre? Dăr cum să se pută ajunge la o hotărîre așa de energică în ametele și în târbăceala, în care ne aflăm mare parte și din cauza nelucrării de mai înainte?

Dăr să nu trecem cu vederea, că totuși s'a făcut o încercare de a ne apropiă de tron, care însă fiind pusă dela început pe-o basă strîmtă și unilaterală a trebuit să rămână fără de efect. În memoriul conferenței române delă 1881 se dice despre acestu pas la pagina 103: „Dieta convocată la Sibiu în Iuliu 1863 nici chiar în 1866 nu a fost disolvată, decât numai ținută în amorteala așa, că mulți Români încă totu mai credeau, că lucrurile se vor în-

torce spre mai bine, din care cauză 1493 bărbați români apucară calea petițiunii la tron.“

Era învederat, că după ce Români nu mai aveau nici o reprezentanță legală, după ce legea electorală pusă în aplicare în Transilvania nu admitea reprezentarea națiunii române recunoscută prin lege, nu mai rămase Românilor altă cale spre a se apropia de tron, decât calea petițiunii.

Acestei petițiunii ar fi trebuit însă să se de o astfel de estindere și trebuia să fiă făcută într'o astfel de formă și c'unu astfel de aplombă, încât tronul să nu fi putut stă la îndoială nici unu moment, că ea avea să fiă esprisiunea generală a dorințelor și plângerilor poporului român transilvan.

Cestiunea Universității Române.

Am reproducu într'unul din numerile trecute alu fôiei noastre o corespondență din Pesta către „Neue freie Presse“, a cărei tendențiositate era să ne descrie pe noi Români ca pe nisce turburatori, ca pe nisce irredentiști, fiindcă am cerut prin organul nostru crearea unei universități române.

„L'Indépendance roumaine“, reproducendă acea corespondență, serie în numărul delă 3/15 Ianuaru următorul articol de fond.

„Așadar, fiindcă presa unia dintre naționalitățile, care compun statul-mosaic numit Austro-Ungaria, reclamă pentru această naționalitate ceea ce alte naționalități au deja în acel stat, trebuie ca acea presă să merite epitetul de irredentistă.“ „Gazeta Transilvaniei“ este un organ român irredentist și încă unu „din cele mai irredentiste“ (se află și altele care sunt mai puțin irredentiste?) De când? Și pentru ce? Fiindcă ea reclamă o universitate română pentru Români din Transilvania? Dăr atunci Germanii din Austria sunt irredentisti, fiindcă ei vrău să aibă universitatea lor, de asemenea Cehii și Ungurii, fiindcă și acestia vrău să aibă propria lor universitate și fiindcă ar găsi prestraniu ca să li se dea o universitate română. Singura diferență între aceste popore și Români este, că aceia au toți universitățile lor și chiar mai multe pentru fiecare naționalitate, pe când Români singuri n'au nici una — și ei sunt obligați să a frecventa una diu universitățile la care se vorbesce o limbă care nu e a lor și a se expatria și a veni să se inscrie la una din universitățile române, când nu se duc în Franța, în Belgia, în Italia, în Elveția sau în Germania. Austro-Ungaria are, cu Bucovina, mai atâția Români cât Unguri. Să admitem chiar că cu Jidovii maghiarizați populațiunea ungară ar întrece cu câteva sute de mii și chiar c'unu milion populațiunea română a acestui stat poliglot. Ar fi acesta un motiv ca să se refuse unora ce se acordă altora? Am fi foarte recunoscători savanților redactori delă „Neue freie Presse“, dacă ar binevoi să ne spună din ce cauză s'ar refuză Românilor de dincolo de Carpați d'a avea o universitate a lor? Și arătându-ne cauza, îi rugăm să ne spună în același timp — sunt destul de savanți ca să știe acesta — câți Unguri sunt în Transilvania și câți Români? Acestu detaliu este foarte important, căci din momentul ce va fi constatat că în Transilvania numărul Românilor este superior tuturor celorlalte naționalități reunite — și noi șocim între aceste afară de Ungurii și Saxonii, pe Jidovii, Armenii, Grecii, Bulgarii, Țigani etc. — răspunsul la întrebarea ce am pus-o va fi încă și mai interesant. Nu trebuie să uităm, că acesti Români iau parte la toate sarcinile statului, că ei și dau, și încă cu multă bravură, sângele lor pentru patria comună. Nu trebuie să aibă ei nimic în schimb? Și când ei cer unu lucru atât de simplu, atât de natural, cum este crearea unei universități a lor, unde să se potă instrui în propria lor limbă, o pretențiune pe care unu guvern drept și leal nici n'ar așteptă s'o vadă manifestându-se pentru ca să meargă înainte, trebuie ca ei să fie acusați pentru acesta de irredentism? Dar aceea probază contrarul. Dacă Ro-

mânii Transilvaniei voiesc o universitate română în Transilvania, e o dovadă că ei nu consideră pe cele din București și Iași ca p'ale lor. Dacă »Gazeta Transilvaniei« ar fi »una din foile cele mai irredentiste,« cum îi place corespondentului dela »Neue freie Presse« a-o boteza, ea n'ar cere o universitate română în Transilvania ci ar dice:

»Fiind-că în calitatea noastră de irredentiști noi ne considerăm ca făcând parte din regatul României, nu vrem alte universități decât pe cele din București și Iași, precum nu vrem un alt Suveran decât pe regele Carol I.«

Dar nu. »Gazeta« dice:

»Vom continua a recunoște ca Suveran al nostru pe împăratul Francisc Iosif, a da sângele nostru pentru patria comună, a plăti statului contribuțiile noastre, dar nu vrem ca cu banii noștri să se zidesc teatre unguresci, să se întrețină școli și universități unguresci și să fie forțați copii noștri a părăsi limba strămoșilor lor, pentru ca să învețe pe a descendenților lui Attila și Arpad. Vrem să avem școlile noastre și biserica noastră, totuși așa de bine precum le-au Ungurii pe ale lor, precum Germanii și Cehii le-au pe ale lor. Vrem să rămânem supuși credincioși ai Măiestății Sale împăratului Francisc Iosif, dar vrem să rămânem Români în țera noastră și nu permitem a ni se cere, ca noi să devenim Unguri, precum nici noi nu cerem, ca Ungurii să devină Români. Noi cerem, ca să se țină promisiunea ce ni s'a făcut de a se respecta egalitatea naționalităților. Noi reclamăm aceste drepturi și nu vom înceta de a le reclama, până ce ni se vor acorda.«

»Și »Neue freie Presse« numește această »irredentism«?

»Dacă am fi amicii Ungurilor, le-am dori să nu aibă alt rău mai mare decât acesta.«

»L'Indépendance roumaine« și încheie articolul consiliind pe Unguri, ca să opună mai puțină rezistență pretențiilor atât de modeste ale Românilor.

Îi mulțămim din inimă »Independenței române,« că ia în apărare dreapta noastră cerere, răspundând cu multă demnitate și logică celor care nu se rușinează a ne atribui epitetul de irredentiști, numai fiindcă așa ceru interesele Maghiarilor.

O judecată asupra Ungurilor.

»Allgemeine Zeitung« din München, unul din ziarurile germane, care se bucură de cea mai bună reputație, vorbind despre faptele anului 1884 trece în revistă și faptele petrecute în Ungaria exprimându-se în termeni, cari numai măgulitori nu pot fi pentru Maghiari și cari dovedesc, că Europa încă și-a deschis ochii și urmărește cu mai multă atenție cele ce se petrec în statul coronei sf-lui Stefan. Iată ce serie numitul ziar despre pretenții pioneri ai culturii în Orient:

»Sub aparența unui guvernământ strict constituțional și a unui regim cu majorități parlamentare, se ascunde în Ungaria viața și moravurile semibarbare ale unei populații, care n'a eșit încă din starea evului mediu. Resultatul observațiilor noastre asupra Ungariei se poate rezuma în câte-va cuvinte: Într-o administrație este coruptă, poporul este pretutindenea necioplit și absolut ignorant și nici decum copleșit pentru ceea ce nobleța numește »constituție«, el își face datoria decât alege pe acela care scie să-i dea mai înainte să bea și dacă — când e înfăntat de »idea de stat unguresc« — își exprimă ura sa în contra Germanului, Sasului, Românului și la trebuință îi și maltratează.

»Acest regat »constituțional«, Ungaria, are și el naționalitățile sale, care cu greu se supun și luptă pentru autonomia lor. Dar pe când în Austria națio-

nalitățile sunt într-o stare de cultură inferioară celei a Germanilor, în Ungaria este contrarul: cu toate silințele ce și-le dau Ungurii pentru ca să împedeze dezvoltarea intelectuală a naționalităților, acestea li sunt superioare prin limba și cultura lor, ca d. e. Germanii.

»Dacă punem pe Croați pe aceeași treptă de cultură ca Maghiarii, urmăm că ar fi cel mai inferior acela, care sub o inspirație rafinată și fără scrupul, maltratează pe acela care-i este superior și cel puțin egal; de asemenea este o minoritate, care apasă o majoritate.«

În fine adevărul începe a triumfa.

Din dieta Croației.

În ședința dela 16 Ianuarie a dietei croate, deputatul Pavlovici a învinovățit pe deputatul Paucovic, că a furat un césornic cu lanț și l'a amanetat pentru suma de 100 fl.

Paucovic se apără în contra învinuirilor ce i se aduc și dice că deputatul Bacarcici a fost îndemnat de colegii săi, fiind în stare de beție, a ridica aceste acușări. (Contrași-ei șgomolose în stânga.)

Bacarcici cătră președintele: Dacă nu l'ă chemați la ordine, îl voi voi pămui. (Larmă mare, se formează grupuri în sală, care gesticulează mereu.)

Cumicici: Și pe galeere se vorbește de onoare. Pavlovici înțelege despre afacere totuși atât cât un măgar despre cumpănă. Dușmanul meu cel mai mare Milenovic mi-a declarat din propriul său indemn, că învinovățirea despre cei 100 fl. este neadeverată. Pavlovici este dator la diferite institute de bani 14,000 fl., deși totă averea lui este numai de câteva mii.

Pavlovici sare furios în sus: Ticălosule! Mincinosule! Te chem la răspundere, ștregarule, nici un creștar nu sunt dator și am 100,000 fl. avere. (Mare agitație.)

Președintele sună. — Camenar: Lă voi țeri afară! — Paucovic: Sunt în Zengg cea mai cu viață persoană și n'am fost eschis din nici o societate. Pavlovici ese afară, ca să nu audă ce infame minciuni a spus.

După mai multe încercări de a vorbi, i se detrage lui Pavlovici cuvântul. Paucovic a provocat pe Pavlovici la duel prin deputații Crsnjavi și Popovic.

În ședința dela 17 Ianuarie președintele dietei a propus eschiderea deputatului Pavlovici pe douăzeci de ședințe, a deputatului Paucovic pe opt ședințe, și totdeodată îi admoniează.

Precum vedem, dieta Croației nu mai ține seamă de demnitatea parlamentară. Înțelegem că e la locu ori ce opoziție cât de strâșnică în contra faptelor arbitrare ale guvernului și majorității dietei, care sunt în contra intereselor țării, dăr a degenera o dietă până la scene ca cea de sus, e a face din dietă un localu desprețuit.

SCRILE DILEI.

Botezul Domnului s'a serbat cu mare solemnitate la toate bisericile românești din Brașov. La biserică din cetate a eșit și muzica regimentului 2 de infanterie împreună cu o companie de soldați, care a dat mai multe șarge. Au asistat la liturghia în biserică precum și la sfințirea apei la puțul din tégulă flosului, comandantul garnisonului generalul Fischer, împreună cu totu corpul ofițeresc în mare ținută. După sfințirea apei părintele

Baulescu a botezat armata și publicul asistentu forte numeros.

—0—

În ministerul comunicației se facu lucrările pregătitoare pentru regularea Someșului și svântarea livezei apătose Ecedu din comitatul Sătmăruului, care are o întindere de peste 4 miluri pătrate.

—0—

Deputatul antisemitu Geza Racz a fost provocat la duel de fii deputatului Moritz Wahrmann. Racz a declarat, că deorece a atacat în parlament pe Moritz Wahrmann, nu e trebuință de duel. Cu toate acestea e dispus să dea satisfacție în mod cavaleresc dăr numai lui Moritz Wahrmann, ér după ce va termina cu acesta va da și unuia din fii săi, dăr nu amândurora. Afacerea se crede, că se va rezolva de cătră un tribunal de onore.

—0—

În interesul maghiarisării Ceangailor, »Societatea St. Ladislau« a cerut acordarea unei subvenții de 4000 fl. pentru înființarea unei misiuni la Ceangăii din România. Această cerere se desbate acum în ședința comisiunii reuniunii.

—0—

»Bukovinaer Rundschau« comunică, că în zilele acestea a fost un conflict de granițe între cățiva soldați români și austriaci la Boianu în granița dintre Bucovina și Moldova. S'au împușcat de amândouă părțile. Causa acestui conflict este, precum se dice, împrejurarea că soldații români au intrat pe teritoriul austriac, dar pre care îl pretinde România.

Cugetări la încheierea anului.

În anii 1830—1840 ca și în zilele noastre, Românii erau eschisi dela toate oficiile și direcțiile publice; se înființau societăți de maghiarisare, se dedeau premii dascălor și școlarilor români, cari dovedeau progres în limba maghiară; se desprețuia și se batjocorea, ca și astăzi, totu ce nu era Maghiar.

Kossuth, pe atunci redactor al foiei, »Pesti Hirlap«, atacă cu o violență turbată și cea mai mică încercare de apărare a naționalităților, inferând pe fiii lor cei mai devotați cu epite de trădători de patrie, întocmai cum suntem prizonieri și tractați și astăzi de agitatori în contra ideii de stat maghiar nou inventat.

Pe atunci fiind ideile lui Kossuth precumpenitoare, se pretindea pe față desnaționalizarea. Astăzi în urma compromisului dintre tactica lui Szeckenyi și Kossuth se afirmă sus și tare pe hărți, că felurite dispoziții asupritore ale legilor, precum și felurite măsur și reuniuni ale lor, nu au de scop maghiarisarea cu forța a naționalităților.

Această o afirma și reuniunea Szechenyi din Sătmăru în apelul ei comunicat zilele trecute și în »Gazeta Transilvaniei,« și totuși cu câtă barbarie a fost atacat, chiar consiliul municipal al Sătmăruului, pe profesorul de limba română D-r Lucaciu, care nu are altu păcat, decât că este credincios nemeului său și patriei. Aceste însușiri sunt însă incompatibile cu șovinismul maghiar.

În 22 Decembre anul trecut ținut adunare generală »Schulverein« ulu maghiar sub presiul primarului Gerloczy, care încep vorbirea sa cu asigurarea că activitatea lor nu e îndreptată în contra naționalităților nemaghiare și apoi continuă: »Incepem activitatea noastră cu școlă, vom să crescem o generație, care să fie maghiară cu spiritul și cu limba și care însușindu-și maghiarismul să scie cugetă și semți unguresce, ca nu numai de jure ci și de facto să se țină de patria maghiară,« — apoi dice: Activitatea reuniunii noastre fiind îndreptată asupra nemaghiarilor, vom să aceștia însușindu-și limba maghiară totu mai tare să se contopescă cu noi etc. a se vedea »Egyetértés« Nr. 342 în articolul de fond sub titlul »Răspunsul nostru la adresa Schulvereinului german.« Șovinismul nostru la adresa Schulvereinului german.

FOILETONU.

1884 și 1885.

Tragi-comediă locală-națională de Sandu Pungă-golă, dascăl și fecior de popă. Jucată în presera anului nou în vestitul oraș al Brașovului de mai mulți perde-vară și fură-vreme. Musică de Cobzărescu.

(Urmare).

VII.

De sigur, domnilor, veți ști,
Că frații meșteri de aci,
Domni cismari și pantofari,
Mesar, săbăi și jococari
În o deplină armonie
Formeză toți o companie.
Densii, credu eu, s'ar ofensa,
Decă nu i-aș considera.
Deci, ca ori cum se par galanți,
Pe-ali dumnealor reprezentanți
Acum se între 'lu voi lasă,
Ca se vă potă informa
Despre câte-o împrejurare,
Ce n'o prea scie fiecare.
Așa, Culiță pantofarul
S'ă verse-acum nițel amarul!

Culiță pantofarul (întră cu o părechă de cisme pe mână). Bună s'era, domnilor și cocónelor!...

Ce mai faceți, sănătoși, sănătoși?... Da ce vă uitați cu atâta mirare la mine, par'că nu m'ați mai vădutu nici odată!... Apoi bine, nu v'am adus eu la partea cea mai mare de câte și mai câte ori cisme și ghetă?... Ce, credeți d-vostre, că doră n'aș scie eu, unde-i strânge papucul pe cei mai mulți și pe cele mai multe din căți și câte sunt aicea de față?

Așteptați să mă mai recomandă?... Ei bine, o să mă recomandă, decât-i așa moda!

Eu sunt vestitul Culiță pantofarul din satul din Prostesci, de unde m'a adus părintele. Cum-ii-dice, ca să învăț meștesugul pantofăriei. Adică vorba vine, ca să învăț meștesugul, dar în adevăr câtu e diulica de mare nu facu altceva, decât țiu în brațe băiata de țiu a domnului și umblu de colo până colo cu afurisitele ăștea de conturi. Cu atâta m'am ales și eu de doi ani și jumătate, decând am venit din Prostesci, căci altfelu de răbdat, răbdam eu și acasă, ér' câtu despre bătaia, nu-i duceam dorul, nici în Prostesci.

Adică, d'eu, prostu lucru e să fi și ucenic la pantofar!

Stăpanul e necăjit câtu e ziua, că nu-i vinu mușterii, și și aceia, cari-i vinu, nu-i plătesc cu anii, și lucru dracului, în urma urmelor totu necazul îi cade pe mine. Mai ales s'era coala, după-ce mai pune și câte

ceva la masea, te vede sfântul Ilie! ...Jip, jap, de gândesc, că acum, acum te ia Archangelul!... Cu atâta mă mai mângăiu și eu, căci sciu, că nu sunt singurul, care o pășce așa, cum vă spui.

Și știți din ce pricină mănăncă păpară de cele mai multe ori?... Din pricina blăstemelor ăștea de conturi! De dimineața încă, de pela optu ciasuri țile pune stăpanul pe cap, și'ți spune, că-i vai de pelea ta, decât nu te-i întore cu parole!... Ei, ce să faci?... Te duci, că n'ai încătrău!... Când colo, ce să veți?... Te duci la cocóna Cutare, care are să plătescă nisce papuc de pruned încă de astă-vară, și când se întră în lăuntru, servitorea îi spune că dorme, și că să te duci mai târziu la domnu în cântălăria. Te duci la domnu în cântălăria, și'ți spune, că să țile plătescă cocóna, că ea le-a poruncit!... Te duci la domnu profesor Rabdă-fome și cei s'ă plătescă petecele, ce i-le-a pus domnul la cisme, și când colo, ce'ți răspunde?... Că mai anteu să voteze Eforia ban de cvartir pentru profesori!... Adui vorbă!... Par'că Eforiei multu ce-i pasă de cvartirul d-nilor profesor! După partea d-neai potu ei să mă aștepte încă multu vreme!... Te duci la d-nul Alișveriuș, care are prăvălia, știți colo, în dreapta dela stânga, și'n loc de parale ce'ți spune?... »Că nu mergu treburile, și că negoțul se duce dracului!...« Te duci la d-nu Cutare, și îl întrebi, de ce nu'și răfuesce odată socotela, cu care

nismul maghiar în obscurismul său infernal nu e capabil de judecată leală, căci pre când Schulvereinul german și-a propus a mântui, a conserva pe naționali săi, și cu totu dreptul, pre atunci Reuniunea maghiară și-a ales de scopu amalgamarea și desnaționalizarea altor naționalități nemaghiare. Ce conțin ore altceva cuvintele explicative de programu ale președintelui ei Gerloczy?

Și mai violente expresiuni s'au auditu în Ardelu, în adunarea conchemată zilele trecute în Clușu pentru același scopu de renegatul nemțu Haller Karoly, ai căruia părinți, cu deosebire mama sa, nici că știu ungurese. Cum a dîșu și el: »magyar nemzettünk, » magyar anyanyelvünk, » atunci fericita mamă-sa germană, nu i-a putut dice »kedves, » ci numai »mein lieber.«

Intru adevărul cea mai mare parte a șovinistilor maghiari sunt un conglomerat de renegați din toate poporele, pe cari forte bine i-a caracterisat zilele trecute în clubul junilor cehi deputatul și scriitorul Holecck dicendū: »rasa domniore maghiară, care pune puterea înaintea moralității.« (A se vedé Egyetértés Nr. 347 din 1884.)

Parola zilei e și astăzi ca și în anii 1830—1848: »fiecare omu să fie omu și Maghiaru.« Ca să fii inferat de agitator și trădător de patriă, e de ajuns să te-ți vorbești limba maternă pe stradă și în locu publicu. Sunt încă în memoria noastră viue prigoniile junimei noastre în Clușu, Lugoșu și cele mai recente infestațiuni ale junimei noastre dela universitatea din Peșta. Astăzi sunt îndesate colonele foilor maghiare fără deosebire de partidă cu strigări de alarmă din cauza votului juraților sași din Sibiu, prin care fu achitat venerabilul nostru G. Barițiu, care în demnul său discursu de apărare le-a ținut înaintea ochilor istoria trecutului, a suferințelor noastre, în care se oglindéză faptele lor și dreptatea maghiară. Despotismul lor este demascat. Hinc illae lacrimae! (Va urmă.)

Din parlamentul român.

(Urmare.)

D. Mărzescu s'a agățat înțaiasi dată de enciclica Primatului nostru în cestiunea dotațiunei Coronei. Am spus că în privința termenilor m'asū uni și eu cu d-sa, dar nu este unu păcatu mare pe care l'a comis Primatul nostru. A dîșu că enciclica aceea este contra legii, contra Constituțiunei și contra canoanelor. In contra canoanelor a citatū numai că nu este dîșu: »frați intru duhul sântu«. Dar nu este nici unu canonu pentru aceasta, ururile de felul acesta nu sunt rigurose. Că enciclica Primatului este contra legilor și a Constituțiunei eu nu o găsesc așa, ci forte la locul ei, în cestiunea dotațiunei. S'ar putea dice că era de prisos, se pôte; căci după ce am votat o lege, am discutat'o, la care am luat parte cu toți — eu am votat'o cu totă inima și cu totă convingerea că bine am făcut și acestă convingere o am și astăzi; — s'a sancționat de rege, nu mai era nevoie de nici o explicație. Dar că a creșut mitropolitul că trebuie să facă o enciclică, nu este nici unu rău și eu îi dau dreptate; pe de altă parte s'a vorbit multe, între altele au eșit unele jurnale cu blestemele vechilor donator. S'a făcut tapagi, s'a publicat pe la țără, s'a făcut încercări să se adune proteste, și, cum este țeranul simplu în credință, a putut să se sperie când i s'a vorbit în felul acesta, despre blestemele cu focul Gheenei, cu despăcarea pământului, cu bubele lui Gheez, cu sôrta lui Iuda Isariotul, cu sôrta jidivilor care au răstignit pe Christos, etc. Ei bine, această este una din autoritățile noastre pentru care nu e nevoie nici de Constituțiune nici de nimic. Este o datoriă în legătură cu autoritatea spirituală de a liniști conștiințele, a alina turbările sufletului. (Aplause.) Blestemul este mare lucru; eu respectez blestemele și am convingerea că unu blestem făcut din totă inima și basat pe adevăr are efectul lui, (Risete, applause) și mă tem și eu de asemenea blesteme. Așa este mai cu seamă la noi. (Istorișese două casuri de deslegare a blăstemului chiar din partea S. Sale.) Încă odată dicu, că bine a făcut Primatul cu enciclica; nu i-a trebuit nici o autorizațiune, nici chiar dela Sinod, pentru că are puterea sa spirituală de a liniști duhurile și spiritele. (Aplause.)

Dar, d-lor senatori, să vă spun și altceva: noi avem puterea și asupra duhurilor necurate. In canone nu sunt toate ce trebuie unui creștin, in canone este mai multu partea ce se atinge de disciplină; in evangeliă însă sunt principiile după cari s'au așezat și canonele. Vă voi spune dar din evangeliă: etă ce dice: »Voi da vouă putere a călca peste șerpi, bălauri, scorpii și peste totă puterea satanică.« (Aplause.) Apoi mai dice: »In numele meu șerpi și bălauri veți putea lua și de veți lua ceva de mörte, însă nimic nu vă va vătăma.« Domnul Mărzescu de două zile ne adapă cu paharul său de otravă; se fie însă sigur D-sa că nu ne vom otrăvi, pentru că puterea noastră este de aiurea. (Aplause.)

D-lor, pôte că suntem greșiți ca ômeni, acesta este o altă cestiune; pôte ori cine să arate greșelile mele, să cêră destituirea mea, darea în judecată. Acestă o admit, D-lor, este datoria fie-cărui creștin să facă astfel; și astfel se și face când unu preot se pörtă rău. D-lor, Sinodul care are acestu dreptu de a judeca precei biserică este o instituțiune mare, elu este consiliul bisericesc și noi suntem în acestu consiliu, precum este D. Mărzescu în consiliul universitar. D-lor, eu admit că Sinodul nostru n'a fost la înălțimea misiunei sale. Santem ômeni neinvțăți și pôte, sc'u eu? nedeprinși cu lucrul mari, cu tendințe mari. Se pôte. Dar suntem în preția renascerei noastre. Apoi numai clerul este în această categorie? (Aplause.) Putem asigura, D-lor, că toate celelalte ramuri ale societății noastre sunt ajunse în perfecțiune? Ei bine! precum pentru toate celelalte lucruri se cere îndreptare prin interpelațiune către D-nii miniștrii, înțeleg să faceți și pentru biserică, și cu acesta mă unesc și eu, dar să veniți D-voastră să faceți din cestiunea bisericeii o scenă ridiculă?! Biserica este respectată în totă lumea. Arățați-mi o țără unde biserica nu a fost respectată. Afară de timpuri de revoluțiune, atunci nu se respecta nimica. Dar noi nu vorbim de revoluțiune, ci de starea normală și de fapte ce trebuie să facă ômenii cu minte.

D-lor, ce mai dicea D. Mărzescu? D-lui vine și acasă pe Sântul Sinod pentru memoriul contra papismului. D-lui încă de atunci a calificat acel memoriu de bălaur și s'a ridicat cu mare furie contra lui într'o scire a sa publicată în broșură. Acolo a spus între altele că memoriul Sinodului ar fi în contradicțiune cu canonele. Ca argumentu despre sciința sa canonică și teologică aduce și se întemeiază pe aceea, că D-sa este fecioru de popă; că a fost anagnostu la mitropolitul Veniamin; că a ținut cartea mitropolitului Veniamin, când leturghisia și că l'a și sărutat mitropolitul Veniamin! (Iaritate, applause), și după aceea a venit vremea să ne vorbescă și de legende cu draci. Ei bine! D-lor, avem putere și peste draci (Iaritate.) Dracii sunt de multe feluri: este scaraoschi, ucigă-toca, ducă-se pe pustii, etc. etc. Pôte că D. Mărzescu nu crede că sunt draci, dar eu cred, și nu numai că cred, dar și văd Domnilor! (Aplause, mare iaritate.) Punânduși potcapul pe cărțile D lui Mărzescu de pe tribună. Să mă erte D. Mărzescu a'mi pune potcapul meu călugărescu pe cărțile D-sale advocătesci, căci nu am altu loc. (Va urmă.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

Viena, 20 Ianuarie. — Maiestatea Sa esprimă telegrafice părechi regale spaniole, cu ocaziunea nenorocirilor din Spania, părerea sa de rău și dăru jertfelor cutremurului de douăzeci de mii de franci.

Berlin, 20 Ianuarie. — La desbaterea bugetului în camera deputaților, ministrul de finanțe arată că escedentul total al anulului bugetar 1883/4 este de 20 milioane, care se vor întrebuința pentru ștergerea datoriilor căilor ferate.

Hanheim, 20 Ianuarie. — In Hochheim

s'a arestat unu meseriaș, găsit fără hârtii de legitimare, care a împușcat cu revolverul asupra gendarmului. S'au găsit la elu patrone și sume mai mari de bani. Refusă de a da amănunte.

DIVERSE.

O aventură neplăcută. — Comerciantul Carolu A. stabilit în Austria de susu a plecat la 17 Ianuarie n. din Steyr la Viena. Comerciantul se află într'unu cupeu de clasa I. în societatea unei fete forte frumoase ca de vr'o 18 ani, cu care încep o conversațiune animată. In cursul vorbirei, A. oferă tovarăsei sale o țigară. Dar abia scose cutia din buzunar, când domnișora încep a da semne de nedumerire și-și exprimă dorința d'a deschide ferestra cupeului. Ea privi câteva momente afară, apoi se ridică pe marginea ferestri voind să s'arunce afară din cupeu. A. observă acesta, se repezi la față și isbuli a o prinde de picioare. O luptă disperată încep între vâjosul bărbat și între fată, care atârna afară pe ferestră mai cu întregu corpul nevoind să fie mântuită. Ea încep să strige: »Vrea să mă omore! Ajutor, ajutor!« Aceste strigăte zăpăci și mai mult pe A., dar cugetul, că trebuie să mântuiască pe această fată, nu numai pentru a scăpa de mörte o viață de om, dar și ca să nu cadă nenorocirea asupra lui, îi dedă putere și mai mare. Unu sfertu de oră dură luptă. Prin toate stațiunile pe unde trecea trenul, personalul acela alergă să vadă ce e, până ce infine călătorii observă cu spaimă ce se petrece și abia putură face cunoscutu conductorului, care opri trenul în mijlocul câmpului. Fata fu mântuită și dusă într'altu cupeu. Ajungend în Viena, unde și sosiseră telegrame dela diferite stațiuni, A. și fata fură duși în camera inspectorului polițienesc, ca să dea amănunte. Fata, care era cam escentrică și suferă de istericale, spuse că s'a temut că cutia lui A. conținea narcoticu cu care elu voia s'o adormă. A. dovedi numai decăt neadeverul acestei declarații și astfel scăpă bietul cu spaima și cu hotărârea d'a nu și mai face de vorbă altădată cu »istericosele.« Fata era o baronesă din München, care călătorea prin Viena în Polonia.

Bețivul și căciula. — Unu bețiv, cădendu'i căciula din cap, îi adresă următoarele cuvinte:

— Ai căzut, nenorocito!... ai vrea să te iau de jos!... Dêr decă te-o lua am să cadu eu... și tu nu poți să mă scoli de jos!... atunci eu nu voi să te iau.

In urmă se depărtează aruncend o privire de adio căciulei sale.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1 Ianuarie st. v. 1885 s'a început unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci în aur
„ șese „ 18 „ „
„ unu an 36 „ „

Din cauza însemnatei scăderi a cursului bi- letelor de bancă române, suntem constrinși a condiționa plata abonamentelor în aur, sau în hârtia cu adaosul agiului.

Domnii abonați noi sunt rugați a ne trimite adresele D-lor exactu arătându-ne și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetel Transilvaniei.“

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

mă plimb într'una de doi ani de zile și mai bine, și știți ce răspunsu îi dă?... »Că se răfuesce, când s'o răfui și comitetul, care a aranjat petrecerile de acum nu știu câtă vreme, când a fost Asociațiunea la Brașov!«

Adecă d'eu, domnelor și domnilor, decă cunosceti care-va pe vre-unul din comitetul ăsta cu pricina, spuneți-i să-și dea sēma odată pentru D-șeu, nu pentru altceva, decăt numai să nu mai aibă ce dice d-lu Cutare, când m'oi mai duce la elu cu socotela!... N'o avé ce'mi mai dice?... Da cum ciorile se n'aibă?... Mi-o dice și elu ca cei mai mulți dintre aceia, cari vedu, că au sfârșit'o cu minciunile: »Lasă-mă'n pace!«

D'eu, domnilor și cocónelor, vorbele astea le-am auditu de atâtea ori, încât a trebuit să facu nisce versuri cu ele!... Voiți, să le auditi?... Iată-le: (cântă.)

(Melodiă nouă.)

Mă rog nițel de ascultare,

Unu lucru a vă spune voiți.

E obicei in lumea mare

Și prin urmare și la noi

Se dice, ceva când nu'ți prea place:

Lasă-mă'n pace! Lasă-mă'n pace! etc. etc.

Ei, dar eu m'am pus la taifas cu d-vostvă, ș'am uitat, că deseră avem petrecere colegială la Nr. I.*) Adio, sunt angajat la cvadrilă! (etc.)

*) Nr. I. este unu hotelu în Brașov.

VIII.

Multu prețuită adunare,
Ar fi cu puțință ore,
Ca noi acuma să sfârșim
Ș'o vorbă să nu pomenim
Și pentru sexul celu frumos?...
Anume cu-atât mai vîrtos,

Căci e de obște cunoscut,

Că acestu sexu de totu plăcut,

Cătă a ținut a mea domnire

A pus pe toți, d'eu, in uimire

Prin zelul neobcînuit,

Pe care ni l'a dovedit

Atât pe la reuniuni,

Cătă și cu alte — ocaziuni.

Ar fi, cred, lucru necomplet,

De n'am vedé ș'acestu buchetu! —

Scusați deci, decă îndrănesc,

Ca se mă mai obrănesc

O clipă, două se vă ceiu,

Căci apoi de sigur incheiu!

(Urméză scena relativă la intrunirile cocónelor.)

Unu domn însurat se plînge către altul neînsurat, că nevastă-sa și fie-sa își perd vremea cu cărți de cetit și prin clubul literare. Neînsuratul îi spune, că se-i pară bine, decă-și perd vremea cu cărți de acestea și nu cu cărți de joc, cum facu unele dintre cocóne).

IX.

Deci, domnilor, toți ați vădit,

Câte de toate am făcut

Atât în chestii generale,

Cătă și în d'astea mai locale.

Ergo acela ce susține,

Că eu pe lume nici unu bine

In urma mea nu am lăsat,

Nu spune lucru-adeverat,

Ci sigur, mă invadiază,

Fiind că mă invidiază!...

(Se aude bătend 12 ore.)

Dar ce aud?... Amaru de mine!

Al meu dușman, ah, iată-l vine!...

Plecăciune eu trebuie să-mi iau catrafusele! (ese).

Scena se ilumineză, musica începe a cântă și Anul nou (1885) se ivesce și începe a arunca printre publicu flori și bombone.

Anul nou:

La anul și la mulți ani!...

Veseli și sănătate!...

Să vă fie casa casă și masa masă!

(Incheiere).

Cursul la bursa de Viena
din 19 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur ungară 6%	—	Bonuri croato-slavone . . .	100.—
Rentă de aur 4%	96.35	Despăgubire p. dijma de	—
Rentă de hârtie 5%	92.80	vină ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate	—	Imprumutul cu premiu	—
ungare	145.60	ung.	116.75
Amortisarea datoriei căi-	—	Losurile pentru regularea	—
lor ferate de ostă ung.	—	Tisei și Segedinului . . .	118.—
(1-ma emisiune)	98.15	Renta de hârtie austriacă	83.—
Amortisarea datoriei căi-	—	Renta de arg. austr.	83.80
lor ferate de ostă ung.	—	Renta de aur austr.	106.20
(2-a emisiune)	122.—	Losurile din 1860	137.60
Amortisarea datoriei căi-	—	Acțiunile băncii austro-	—
lor ferate de ostă ung.	—	ungare	863.—
(3-a emisiune)	106.50	Act. băncii de credit ung.	312.—
Bonuri rurale ungare	101.60	Act. băncii de credit austr.	301.50
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Argintul — Galbin	—
Bonuri rurale Banat-Ti-	—	impărătesc	5.79
mișu	101.—	Napoleon-d'or	9.78 1/2
Bonuri cu cl. de sortare	100.75	Mărci 100 imp. germ.	60.35
Bonuri rurale transilvane	101.—	Londra 10 Livres sterlinge	123.70

Bursa de București.

Cota oficială dela 5 Ianuarie st. v. 1884.


	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	87 1/2	88
Renta rom. amort. (5%)	92	93
» convert. (6%)	85	86
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	95	96
» » » (5%)	79	80
» » » (7%)	90	92
» » » (6%)	85	87
» » » (5%)	77	78
Banca națională a României	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
« » » Națională	—	—
Aur	17 1/2%	18%
Bancnote austriace contra aur	—	—

Cursul pieței Brașov

din 20 Ianuarie st. n. 1885.

Bancnote românești	Cump. 8.44 1/2	Vënd. 8.46
Argint românesc	8.35	8.40
Napoleon-d'or	9.75	9.77
Lire turcesci	10.98	11.—
Imperial	9.98	10.—
Galbeni	5.70	5.72
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.—
Ruble Rusesci	127.5	128.5
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

 Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie 1884, sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie 1884, care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Calicū, cine nu abonează Caliculū, diară ilustratū humoristicū și satiricū, care costă numai 3 fl. séu 7 franci pe an, dér produce în fie-care lună risū de 3 fl. séu 7 franci, și prin urmare dá fiecărui abonentū unū câștigū curatū de 33 fl. séu 77 franci la an.

Cine n'are 3 fl. séu 7 franci, ca se aboneze Caliculū, mai bine sē-i împrumute, de câtū se ne rămăie nouē datorū și sē pērdā câștigul arătatū.

Adevēratū sensaționalū va deveni Caliculū anului 1885 prin noua rubrică: „Scāntei și cenușā din filosofia doctorului Amnariu“ și prin mulțimea ilustrațiunilor comice și satirice.

Abonamentele se trimitū prin posta din Sibiu la

5—6

Administrațiunea „Calicului.“

Zambach și Gavora
Fabrică de vestminte și recuise bisericesci de ritū latinū și grecū
în Budapesta, strada Vațuui, Văczi uteza Nr. 17.

Falonū séu Odăjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachi'un prapurī. Tōte felurile de stéguri, și pentru societăți industriale (și pentru pompieri) Covorū pe



altariu, potiruri, Pietohlebница, cădelnițe, Pacificalū, candelē de altarū, policandre pentru biserici, Ripide, Chivotū, cărți de Evangeliā etc.

Comande se efectuescū promptū. — Obiectele, care nu vorū conveni, se vorū schimbā cu altele.

Mersulū trenurilor

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Predealū-Budapesta					Budapesta-Predealū					Teiușū-Aradū-Budapesta					Budapesta-Aradū-Teiușū.				
	Trenū accelerat	Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū de persoane		Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū accelerat	Trenū omnibus		Trenū de persoane	Trenū omnibus	Trenū omnibus		Trenū de persoane	Trenū omnibus			
Bucuresci	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiușū	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35			
Predealū	1.09	—	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55			
Timișū	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulū de josū	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28			
Brașovū	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibotū	4.35	11.43	—	Aradū	3.35	5.30			
Feldiōra	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovațū	4.00	6.20			
Apatia	2.44	7.09	6.28	—	Vărad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Deva	6.05	1.48	—	Gyorok	4.16	6.39			
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Paulișū	4.47	7.19			
Homorodū	3.18	8.09	7.42	—	Mezō-Telegd	4.40	9.59	—	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.02	7.39			
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	—	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conopū	5.25	8.11			
Șigșiōra	4.51	10.18	10.52	—	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Zam	7.49	3.48	—	Bērzova	5.57	8.49			
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	—	Bucia	6.09	12.15	—	—	Soborșin	7.49	3.48	—	Bērzova	6.18	9.18			
Mediașū	5.39	11.36	12.43	—	Ciucia	6.28	12.48	—	—	Bērzova	8.32	4.37	—	Zam	7.11	10.27			
Coșsa mică	6.00	12.11	1.23	—	Huiedin	6.52	1.48	5.28	—	Conopū	9.19	5.30	—	Gurasada	7.48	11.18			
Micāsasa	6.29	12.35	2.07	—	Stana	7.32	3.21	6.01	—	Radna-Lipova	9.40	5.58	—	Ilia	8.22	11.57			
Blașū	—	12.54	2.27	—	Aghiriș	7.51	3.54	—	—	Paulișū	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27			
Crăciunelū	—	1.29	3.06	—	Ghirbēu	8.12	4.34	—	—	Gyorok	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57			
Teiușū	7.38	2.26	4.15	—	Nedeșdu	8.24	4.52	—	—	Glogovațū	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45			
Aiudū	7.55	2.48	4.44	—	Clușū	8.38	5.11	—	—	Aradū	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58			
Vințulū de susū	—	3.12	5.10	—	Apahida	8.57	5.40	7.08	—	Szolnok	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46			
Uiōra	—	3.19	5.19	—	Ghiriș	9.23	6.00	7.18	—	Budapesta	12.00	8.45	6.10	Șibotū	11.14	4.20			
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Uioara	9.50	6.29	—	—	Vienā	12.00	8.45	6.10	Vințulū de josū	11.46	5.06			
Ghirișū	8.48	4.10	6.38	—	Vințulū de susū	11.15	8.14	8.29	—	Teiușū	4.00	2.10	7.27	Alba-Iulia	12.21	6.15			
Apahida	—	5.39	8.51	—	Aiudū	12.04	9.49	8.53	—	Budapesta	7.44	6.40	—	Teiușū	12.21	6.15			
Clușū	10.08	5.59	9.18	—	Teiușū	12.12	9.58	—	—	Viena	6.20	—	—	Teiușū	12.53	7.00			
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Crăciunelū	12.19	10.07	—	—	Aradū-Timișōra					Simeria (Piski) Petroșeni				
Ghirbēu	—	6.54	8.34	—	Blașū	12.45	10.42	9.17	—		Trenū omnibus	Trenū de persoane			Trenū omnibus				
Aghirișū	—	7.10	8.59	—	Teiușū	1.15	11.32	9.40	—	Aradū	6.00	12.30		Simeria	3.08				
Stana	—	7.25	9.35	—	Crăciunelū	1.44	12.03	—	—	Aradulū nou	6.26	12.54		Streiu	3.45				
Huiedinū	11.33	8.11	11.04	—	Blașū	2.00	12.24	10.12	—	Németh-Ságh	6.51	1.19		Hățegū	4.33				
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Micāsasa	2.34	12.43	—	—	Vinga	7.28	1.50		Pui	5.19				
Bucia	—	9.11	12.47	—	Coșsa mică	2.52	1.22	10.45	—	Orczifalva	7.49	2.12		Crivadia	6.05				
Bratca	—	9.29	1.21	—	Mediașū	3.27	2.24	11.07	—	Merczifalva	8.09	2.30		Banița	6.43				
Rév	12.25	9.52	2.05	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—	Timișōra	8.58	3.15		Petroșeni	7.00				
Mezō-Telegd	1.11	10.27	3.08	—	Șigșiōra	4.50	4.17	12.15	—	Timișōra-Aradū					Petroșeni-Simeria (Piski)				
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—		Trenū de persoane	Trenū omnibus			Trenū omnibus				
Vărad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—	Timișōra	12.25	5.00		Petroșeni	8.56				
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—	Merczifalva	1.16	5.56		Banița	9.37				
P. Ladány	3.14	1.47	11.05	—	Apatia	8.09	8.46	2.24	—	Orczifalva	1.34	6.16		Crivadia	10.09				
Szolnok	5.10	4.40	2.37	—	Feldiōra	8.41	9.20	2.44	—	Vinga	2.04	6.50		Pui	10.48				
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	—	Brașovū	9.20	10.15	3.15	—	Németh-Ságh	2.25	7.11		Hățegū	11.26				
Viena	2.00	6.20	2.00	—	Timișū	—	6.00	3.25	—	Aradulū nou	2.54	7.44		Streiu	12.06				
					Predealū	—	7.32	4.28	—	Aradū	3.10	8.00		Simeria	12.37				
					Bucuresci	—	—	10.25	—										

Nota: Orele de nopte suntū cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI, Brașovū.